

HHSZ-001



黑龙江省优质中职学校建设项目
哈尔滨市航空服务中等专业学校

1. 人才培养模式

1.2 行业标准对接，订单模式培养

1.2.5 校企深度合作项目建设方案

航空服务专业 校企深度合作项目建设方案

校企合作,是我国职业教育改革和发展的基本思路,也是职业院校生存发展的内在需求。作为国家示范性骨干中职院校,哈尔滨市航空服务中等专业学校在建设过程中,积极推行“政府主导、企业参与、学校自主、适应需求”的办学模式,形成“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的校企合作长效机制,不断创新人才培养模式,提高了人才培养质量,走出了一条适合自身发展、融入行业企业、服务社会发展的特色道路。

一、完善校企合作机制,规范校企合作管理

1. 发挥部市共建优势,建立校企合作理事会

学校按照“战略合作、校企一体、产学链接、共建共管”的原则,建立校企合作委员会,并进一步完善校、专业群、专业三级校企合作体制。成立专业指导委员会,建立专业校企合作工作站,从校企合作组织结构、资金和制度保障、政府支持等方面促进校企深度合作关系的形成和可持续发展,真正达到校企相互渗透和融合,形成人才共育、过程共管、成果共享、责任共担的局面。

2. 坚持“二+五”原则,创新校企合作运行机制

校企合作理事会成员牢牢把握合作办学、合作育人、合作就业、合作建设、合作发展、合作研究等关键点,进行实质性合作。理事会日常运行中坚持“二+五”原则,即“二个建设”和“五个环节”,切实把合作落实到具体的专业和项目上。“二个建设”是“校企合作理事会科学化机制建设”和“校企合作专业群建设”。通过“二个建设”,形成政府、行业、企业和学校一体的多层次、立体化办学体系,充分发挥各自优势,合力打造出版印刷高端技能型人才。“五个环节”即:分析校企合作委员会建设的背景和基础;明确委员会建设的指导思想、思路及原则;确立委员会建设

的总体目标和具体目标；制定委员会建设的内容和步骤，并组织实施；提供理事会建设的保障措施及预期效果，建成高效运行+关键绩效管理模式的校企合作委员会架构。

二、拓展校企合作平台，丰富校企合作内容

1. 搭建实习实训基地平台

在长期的办学过程中，学校与行业企业逐渐建立了良好的合作关系，先后与四川航空公司、韩国韩亚航空、南方航空等企业建立了 23 个校外学生实训基地，为学生就业提供了强有力的基础保障。校企合作协议；建立了校外实践、实习签约基地 113 个，并与 500 多家行业企业建立了联系，开展多方位、多样化的校企合作。

2. 搭建专业建设管理平台

学校将行业企业专家视为促进学校建设和发展的重要资源。近年来先后建立了校级教学指导委员会及多个专业指导委员会，有近 50 名校外行业企业专家受聘担任各专业指导委员会副主任或委员。该项举措使得行业企业参与学校人才培养全过程，共同承担培养工作。受聘专家参与制订专业发展规划、人才培养方案、专业培养计划，推进教学与课程改革，极大地促进了专业建设。

3. 搭建师资队伍管理平台

为了打造“上得了讲堂下得了车间”的双师结构教学团队，学校通过校企合作这个桥梁纽带，坚持“走出去、请进来”。一是坚持“要上讲堂，先下企业”，要求专业教师下企业，带着任务到航空公司、带着技术去交流。为此学校建立了“教师实践锻炼质量监控管理体系”。二是坚持“优秀校外人才进课堂”，学校各专业外聘了一批兼职教师。这些兼职教师主要来自校外实习基地，他们大都具有行业中高级专业技术职务，主要负责专业性较强的实践教学环节，取得了良好的教学效果。

4. 搭建顶岗实习管理平台

学校主动寻求有高度责任感和品牌意识的龙头企业作为战略

合作伙伴，构建了顶岗实习管理平台。一是订单式培养模式，与全国著名航空公司“四川航空”签订订单培养培养。“川航班”的学生在完成学校正常教学活动的同时，由企业进行专业实践培训、岗位技能培训、企业文化教育等内容。这一新培养模式打破了传统产学合作的范式：将实习变为了一个持续的实践过程；学生有机会在高一时就与三年后的就业挂钩，使专业学习变得更具现实意义。

三、深化校企合作领域，创新人才培养模式

1. 以“工作站”建设为突破口，扎实推进校企合作建设

工作站是在委员会的指导下为实现校企资源与信息共享而设立的联络互通站点，主要包括驻地工作站、驻厂工作站和专家工作室三种形式。工作站建设的预期目标是：以项目建设为载体，通过考察、引进、交流、合作等途径，承担学校和理事单位在校企合作、学生就业、顶岗实习、基地建设、社会服务及科技成果转化等方面的建设任务。

2. 以“两基一园”建设为平台，创新出版印刷人才培养模式

校企共同构建专业课程体系，共同开发专业课程与实施课程教学，加强学生顶岗实习管理，立足于有针对性地提升出版印刷从业人员的职业技能、创新能力以及应用先进数字技术进行工作的能力。在教学上实现“教、学、做”一体化，为学生提供真实的工作环境和各类技能培训，让学生在感悟中学习理论，在实践中掌握技能。

3. 以“海外工作站”建设为契机，培养国际化高技能人才

近年来，学院提出国际化办学的战略定位，注重国际交流与合作，先后与韩国韩亚航空公司、德国爱尔福特市手工业协会职业培训中心学校、韩国明知专门大学、中央大学、西班牙美塔基学院、荷兰国际管家学院等建立了合作关系。今后学校将与海外教育及培训机构合作建立若干海外工作站，使其成为国际交流与合作的窗口、桥梁和进一步推进国际化办学的有力工具。

哈航中专长期以来坚持以就业为导向，贴近企业需求培养人

才，走“同建一门课、同写一本书、同管一基地、同育一方人”的校企合作、工学结合之路；大力推进政府、行业、学校、企业多方合作办学，发挥学校的人才技术和教育资源优势，利用企业的设备和实践条件，推动产学研结合与科技成果转化，建立以企业为主体的技术创新和以学校为主体的知识创新相融合的人才培养体系。深化产教融合、加强行业指导，完善校企合作理事会制度，推进人才培养模式创新将是哈航中专为航空乘务行业的高端技能人才培养作出的不懈努力。

哈尔滨市航空服务中等专业学校



2024年3月3日